



## मुख्यमंत्री का कार्यालय

(जनसंपर्क कोषांग)

प्रेस विज्ञप्ति

संख्या—cm-95  
15/02/2025

### मुख्यमंत्री ने बक्सर जिले को दी 476 करोड़ रुपये से अधिक की सौगात, 73 योजनाओं का किया उद्घाटन एवं शिलान्यास

पटना, 15 फरवरी 2025 :- मुख्यमंत्री श्री नीतीश कुमार ने प्रगति यात्रा के क्रम में आज बक्सर जिले को 476.02 करोड़ रुपये से अधिक की सौगात दी। 73 विकासात्मक योजनाओं का रिमोट के माध्यम से उद्घाटन एवं शिलान्यास किया। इसके तहत 350.13 करोड़ रुपये की 41 योजनाओं का उद्घाटन तथा 125.89 करोड़ रुपये की 32 योजनाओं का शिलान्यास किया।

प्रगति यात्रा के दौरान मुख्यमंत्री ने बक्सर जिला अंतर्गत सिमरी बहुग्रामी जलापूर्ति योजना, केशवपुर का शिलापट्ट अनावरण कर उद्घाटन किया। इसकी लागत 202.70 करोड़ रुपये है। उद्घाटन के पश्चात् मुख्यमंत्री ने इस बहुग्रामी जलापूर्ति योजना का निरीक्षण किया। अधिकारियों ने मुख्यमंत्री को बताया कि इस बहुग्रामी पेयजल आपूर्ति प्लांट के शुरू हो जाने से सिमरी प्रखंड के 214 वार्डों में स्थित 36760 घरों में आर्सेनिक मुक्त शुद्ध गंगा जल की आपूर्ति पेयजल के रूप में होगी। बक्सर जिलांतर्गत विकासात्मक योजनाओं का रिमोट के माध्यम से मुख्यमंत्री ने उद्घाटन एवं शिलान्यास किया। विभिन्न विभागों एवं जीविका दीदियों द्वारा लगाये गये स्टॉल का मुख्यमंत्री ने अवलोकन किया। अवलोकन के क्रम में मुख्यमंत्री ने आयुष्मान कार्ड, बिहार स्टूडेंट क्रेडिट कार्ड, मुख्यमंत्री ग्राम परिवहन योजना के तहत एक लाख रुपये का सांकेतिक चेक, सुयोग्य श्रेणी के लाभुकों को सरकारी भूमि के बंदोबस्ती प्रमाण पत्र, मुख्यमंत्री उद्यमी योजना अंतर्गत 1 करोड़ 60 लाख रुपये का सांकेतिक चेक, मुख्यमंत्री निःशक्त जन विवाह प्रोत्साहन योजना तथा मुख्यमंत्री अंतर्जातीय विवाह प्रोत्साहन योजना अंतर्गत एक-एक लाख रुपये के अनुदान राशि, मुख्यमंत्री कृषि वानिकी प्रजाति प्रोत्साहन योजना अंतर्गत 1 लाख 28 हजार 700 रुपये का सांकेतिक चेक प्रदान किया। मुख्यमंत्री ने सतत् जीविकोपार्जन योजना से लाभान्वित 703 परिवारों को 2 करोड़ 66 लाख 24 हजार 200 रुपये तथा 12,743 जीविका स्वयं सहायता समूह को 129 करोड़ 75 लाख रुपये का सांकेतिक चेक प्रदान किया। सतत् जीविकोपार्जन योजना अंतर्गत ई-रिक्शा हस्तांतरण की चाबी, जल-जीवन-हरियाली अभियान के तहत जीविका ग्राम संगठन आदर्श, चौगाई तथा सूरज इटाढ़ी में तालाब के जीर्णोद्धार के लिये 2 लाख 10 हजार रुपये हस्तांतरित करने की स्वीकृति पत्र लाभुकों को प्रदान किया।

मुख्यमंत्री ने जीविका दीदियों से बातचीत करते हुए कहा कि पूरे बिहार में जीविका दीदियां काफी अच्छा काम कर रही हैं। जब हम केंद्र में मंत्री थे तो कई जगहों पर जाकर स्वयं सहायता समूह के कामों को देखा था। बिहार में स्वयं सहायता समूहों की संख्या बहुत कम थी। वर्ष 2005 में जब बिहार में हमलोगों की सरकार बनी, तब हमलोगों ने स्वयं सहायता समूहों का विस्तार करने का निर्णय लिया। इसके लिये वर्ष 2006 में विश्व बैंक से कर्ज लेकर पूरे बिहार में स्वयं सहायता समूहों की संख्या बढ़ाने की दिशा में काम शुरू किया गया। हमने ही स्वयं सहायता समूह का नाम जीविका किया और इससे जुड़ने वाली महिलाओं को जीविका दीदी कहा। उस समय की केंद्र सरकार ने हमलोगों के इस काम से प्रेरित होकर देश भर में आजीविका नाम से इसे शुरू किया। हम बिहार में जहां कहीं भी जाते हैं जीविका दीदियों से जरूर मिलते हैं। अब हमलोग बिहार के शहरी क्षेत्रों में भी जीविका समूह का गठन करा रहे

हैं। अब तक 3 लाख से ज्यादा जीविका दीदियों की संख्या शहरी क्षेत्रों में हो गई है। आप लोगों को हर प्रकार से सरकार मदद पहुंचा रही है। आपकी जो भी समस्याएँ होती हैं उनका तत्काल निराकरण किया जाता है। जीविका दीदियों ने मुख्यमंत्री के प्रति आभार प्रकट करते हुए कहा कि आप के कारण ही हम सब महिलाएँ आत्मनिर्भर हो रही हैं। पहले हम महिलाओं को किसी की पत्नी और मां के नाम से जाना जाता था लेकिन अब हम जैसी महिलाएँ जीविका दीदी के नाम से जानी जाती हैं। यह सुनकर काफी खुशी होती है।

मुख्यमंत्री ने सिमरी प्रखंड के केशोपुर ग्राम में 51.72 किलोमीटर लंबाई की बक्सर—कोइलवर गंगा तटबंध का सुदृढीकरण, कालीकरण तथा सुरक्षात्मक कार्य का स्थल निरीक्षण किया। निरीक्षण के क्रम में अधिकारियों ने साइट मैप के माध्यम से मुख्यमंत्री को बताया कि इस कार्य के पूर्ण हो जाने से बक्सर, चक्की, सिमरी, ब्रह्मपुर आदि प्रखंडों की 6 लाख की आबादी लाभान्वित होगी। तटबंध के किनारे के क्षेत्र का व्यवसायिक विकास होगा। साथ ही बक्सर अनुमंडल से डुमरांव अनुमंडल तक वैकल्पिक मार्ग की व्यवस्था उपलब्ध होगी। बाढ़ से बक्सर जिला के अहीरौली, अर्जुनपुर, मझरियां, केशोपुर, जवही, नैनीजोर, धर्मगतपुर, नगपुरा, राजपुर, छोटका राजपुर, बड़का राजपुर, राजपुर कला, मियाजीपुर तथा गंगौली जैसे गांवों को सुरक्षा मिलेगी। इसकी कुल प्राक्कलित राशि 18,126.863 लाख रुपये है। इस दौरान मुख्यमंत्री ने अधिकारियों को निर्देश देते हुए कहा कि इस काम को निर्धारित समय सीमा के अंदर पूर्ण करें। बक्सर—कोइलवर तटबंध का सुदृढीकरण एवं कालीकरण ठीक से हो इसका विशेष रूप से ख्याल रखें। इस काम के पूर्ण हो जाने से लोगों को आवगमन की बेहतर सुविधा मिलेगी और तटबंध के आसपास के इलाके बाढ़ से भी सुरक्षित रहेंगे।

मुख्यमंत्री ने सिमरी प्रखंड के राजपुरकला पंचायत स्थित ग्राम परसन पाह में नवनिर्मित पंचायत सरकार भवन का निरीक्षण किया। निरीक्षण के क्रम में मुख्यमंत्री ने पंचायत सरकार भवन का सभाकक्ष, न्यायालय सहित अन्य भागों का मुआयना कर उपलब्ध कराई गई सुविधाओं के संबंध में अधिकारियों से जानकारी ली। राजपुरकला पंचायत की मुखिया ने मुख्यमंत्री को गुलदस्ता भेंटकर उनका स्वागत किया। पंचायत सरकार भवन प्रांगण में मनरेगा योजना अंतर्गत निर्मित नक्षत्र वाटिका का भी मुख्यमंत्री ने निरीक्षण किया। बक्सर गोलंबर पर पर्यटन विभाग द्वारा प्रस्तावित होटल विश्वामित्र विहार 'बक्सर' के परिसर में बजट होटल के निर्माण कार्य का मुख्यमंत्री ने रिमोट के माध्यम से शिलान्यास किया। प्रस्तावित बजट होटल के निर्माण तथा होटल विश्वामित्र विहार के पुराने भवन की स्थिति के संबंध में अधिकारियों ने मुख्यमंत्री को विस्तृत जानकारी दी। प्रस्तावित बजट होटल की प्राक्कलित राशि 24.56 करोड़ रुपये है। बक्सर गोलंबर से ज्योति प्रकाश चौक तक नव प्रस्तावित पथ की चौड़ीकरण एवं मजबूतीकरण 'फोरलेन' कार्य का भी मुख्यमंत्री ने स्थल निरीक्षण किया। इसकी अनुमानित लागत 4,152.985 लाख रुपये है तथा इसकी लंबाई 3 किलोमीटर है। अधिकारियों ने इस पथ की चौड़ीकरण एवं मजबूतीकरण संबंधी कार्य की जानकारी देते हुए मुख्यमंत्री को बताया कि वर्तमान में वीर कुंवर सिंह सेतु एवं समानान्तर नये सेतु के निर्माण से पटना—आरा—बक्सर होते हुए बलिया (उत्तर प्रदेश) तथा बलिया से बक्सर होते हुए आरा एवं सासाराम की तरफ जानेवाली 2500—3000 भारी व्यवसायिक वाहनों के परिचालन के कारण गोलम्बर (बक्सर) के पास प्रायः दुर्घटना एवं जाम की समस्या उत्पन्न हो रही है। 3—लेन ब्रिज परियोजना के एलाइनमेंट को बक्सर गोलम्बर से 4.05 कि०मी० पहले दलसागर/चुरामनपुर/अहिरौली क्षेत्र के पास से विस्तारित करने से मुख्यतः नगर परिषद, बक्सर क्षेत्र एवं एन०एच०—922 पर जाम की समस्या का निदान होगा। वीर कुंवर सिंह सेतु पर भारी व्यावसायिक वाहनों का भार भी कम होगा। इस काम के पूरा हो जाने से बक्सर शहर से होकर उत्तर प्रदेश राज्य की ओर जाने वाली वाहनों के परिचालन के साथ ही विभिन्न अवसरों पर बक्सर जिला के पूर्वी क्षेत्र से आने वाली वहनों से उत्पन्न जाम की समस्या से निजात मिलेगी। मुख्यमंत्री ने पर्यटन विभाग द्वारा बक्सर के रामरेखा घाट के समीप एक्सपेरिमेंस सेंटर, रेस्टोरेंट, संपर्क पथ सहित

पर्यटकीय विकास कार्य का रिमोट के माध्यम से शिलान्यास किया। इसकी प्राक्कलित राशि 13.24 करोड़ रुपये है। इस दौरान मुख्यमंत्री ने रामरेखा घाट का निरीक्षण कर घाट को विकसित करने संबंधित कई आवश्यक दिशा-निर्देश दिये। मुख्यमंत्री के आगमन पर रामरेखा घाट के पंडों एवं पुजारियों द्वारा शंखनाद एवं डमरु बजाकर उनका अभिनंदन किया गया।

इस अवसर पर उप मुख्यमंत्री श्री विजय कुमार सिन्हा, जल संसाधन सह संसदीय कार्य मंत्री श्री विजय कुमार चौधरी, नगर विकास एवं आवास मंत्री तथा बक्सर जिला के प्रभारी मंत्री श्री नितिन नवीन, लोक स्वास्थ्य अभियंत्रण मंत्री श्री नीरज कुमार सिंह, अल्पसंख्यक कल्याण मंत्री श्री जमा खान, पूर्व मंत्री श्री अजीत चौधरी, पूर्व मंत्री श्री संतोष कुमार निराला, पूर्व विधायक श्रीमती दिलमणि देवी, बिहार राज्य महिला आयोग की पूर्व अध्यक्ष श्रीमती अंजूम आरा, भाजपा के बक्सर जिला अध्यक्ष श्री विजय कुमार सिंह, जदयू के बक्सर जिला अध्यक्ष श्री अशोक कुमार सिंह, अन्य जनप्रतिनिधिगण, विकास आयुक्त श्री प्रत्यय अमृत, मुख्यमंत्री के प्रधान सचिव डॉ० एस० सिद्धार्थ, पुलिस महानिदेशक श्री विनय कुमार, जल संसाधन विभाग के प्रधान सचिव श्री संतोष कुमार मल्ल, लोक स्वास्थ्य अभियंत्रण विभाग के प्रधान सचिव श्री पंकज कुमार, पर्यटन विभाग के सचिव श्री लोकेश कुमार सिंह, मुख्यमंत्री के विशेष कार्य पदाधिकारी श्री गोपाल सिंह, पटना प्रमंडल के आयुक्त श्री मयंक बरवड़े, शाहाबाद प्रक्षेत्र के पुलिस उप महानिरीक्षक श्री सत्यप्रकाश, बक्सर के जिलाधिकारी श्री अंशुल अग्रवाल, बक्सर के पुलिस अधीक्षक श्री शुभम आर्य सहित अन्य वरीय अधिकारी एवं गणमान्य व्यक्ति उपस्थित थे।

\*\*\*\*\*